

保险业迎来新“国十条” 释放了哪些信号？

■ 张千千 李延霞

我国保险业发展迎来新的顶层设计。9月11日，国务院对外发布《关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》（以下简称《若干意见》）。《若干意见》共10条，被业内称为保险业新“国十条”，对我国保险业未来5年到10年左右的发展进行系统部署。这是继2006年、2014年之后，国家层面又一次对保险业发展作出的全面部署，释放了进一步推动我国保险业高质量发展的鲜明信号。

看点一：制定时间表、路线图

党的十八大以来，我国保险业快速发展，在保障和改善民生、防灾减损、服务实体经济等方面发挥了重要作用。

《若干意见》提出，到2029年，初步形成覆盖面稳步扩大、保障日益全面、服务持续改善、资产配置稳健均衡、偿付能力充足、治理和内控健全有效的保险业高质量发展框架。保险监管制度体系更加健全，监管能力和有效性大幅提高。到2035年，基本形成市场体系完备、产品和服务丰富多样、监管科学有效、具有较强国际竞争力的保险业新格局。

业内人士认为，《若干意见》的出台，是围绕强监管、防风险、促高质量发展这三大中心任务，从未来5年至10年左右的维度，对我国保险业的改革发展作出的系统谋划和安排。

“保险业新‘国十条’体现了促进高质量发展的鲜明导向。在严监管、防风险的基础上，注重发挥保险保障民生和服务实体经济的能力，深化保险业的改革开放、可持续发展和协同发展，更好发挥保险业经济减震器和社会稳定器功能。”对外经济贸易大学保险学院教授王国军说。

看点二：提升保险业服务民生保障水平

推动保险业高质量发展，必须坚持人民立场，牢固树立以人民为中心的发展思想。

《若干意见》提出，丰富巨灾保险保障形式，拓展巨灾保险保障范围，扩大综合巨灾保险试点；提升健康保险服务保障水平，扩大健康保险覆盖面；健全普惠保险体系，更好满足农民、城镇低收入者等群体保险需求，优化新业态、新市民等保险保障供给。

养老金是五篇大文章之一，保险业在



发展第三支柱养老保险方面大有可为。目前，我国个人养老金开户人数已超6000万，各类储蓄存款、银行理财、商业养老保险产品超过500个。

《若干意见》要求，大力发展商业保险年金，满足人民群众多样化养老保障和跨期财务规划需求；鼓励开发适应个人养老金制度的新产品和专属产品；支持养老保险公司在发展商业养老金业务；推动专属商业养老保险发展；丰富与银发经济相适应的保险产品、服务和保险资金支持方式；依法合规促进保险业与养老服务业协同发展。

一系列新部署新安排有助于推动保险产品和服务创新，更好满足人民群众日益增长的保险保障和财富管理需求。

看点三：服务实体经济、发挥保险资金长期投资优势

为提升保险业服务实体经济质效，《若干意见》提出，保险业要聚焦国家重大战略和重点领域，服务科技创新和现代化产业体系建设，健全覆盖科技企业全生命周期的保险产品和服务体系，强化绿色保险顶层设计，提升农业保险和农村基础设施保险发展水平，加快发展海运保险。

资本市场和科技创新都需要长期稳定的资金支持，保险资金具有久期长、跨周期属性。壮大保险资金，有利于培育耐心资本，熨平经济周期波动，推动资金、资本、资产良性循环。

此次发布的《若干意见》也提出了“发挥保险资金长期投资优势”“培育真正的耐心资本”等内容。在资金投向方面，《若干意见》要求，加大战略性新兴产业、先进制造业、新型基础

设施等领域投资力度，服务新质生产力发展；引导保险资金为科技创新、创业投资、乡村振兴、绿色低碳产业发展提供支持。

看点四：深化重点领域改革、推进产品转型升级

在深化重点领域改革方面，《若干意见》提出，推进产品转型升级，支持浮动收益型保险发展；以新能源汽车商业保险为重点，深化车险综合改革；发展多层次农业保险，推动农业保险扩面、增品、提标，及时规范理赔；探索责任保险和家庭财产保险创新等。

《若干意见》首次提出了支持浮动收益型保险发展，意在指导保险产品向包括分红险、万能险在内的浮动收益型产品转型，实现保险业高质量发展。”业内人士表示。

一系列部署坚持问题导向，抓住了当前保险业发展中的重点难点，提出有针对性的举措，以进一步深化改革推动行业和产品转型升级。

看点五：严字当头、强监管防风险

防控风险是金融工作的永恒主题。《若干意见》对保险业加强监管、防范风险作出明确规定。

具体来看，要严把保险市场准入关，严格保险机构持续监管，严肃整治保险违法违规行为。同时，有力有序有效防范化解保险业风险，建立以风险监管为本的制度体系，持续防范化解苗头性、倾向性风险隐患，稳慎推进风险处置。

中国人民保险集团相关负责人表示，保险机构应坚持把风险防范摆在突出位置，以更强责任加强全面风险管理，维护市场秩序，更加注重风险防控的系统性、前瞻性、实效性，维护金融稳定。

（据新华社）

赵克斌： 用行动成为“城市英雄”

■ 张强

伊春，这座位于中国东北边陲的宁静小城，在五年前，其经济地位在黑龙江省的十三个城市中并不显眼，GDP排名仅列第十一位。然而，命运的转折点悄然降临，随着一位“城市英雄”的出现，推动了伊春经济地位的提升。

这位英雄，便是赵克斌先生，他于2019年踏入伊春，在他的精心布局与不懈努力下，建龙西林钢铁公司迅速崛起，不仅在短时间内跃升为伊春市的重要经济支柱，更以全年税收贡献的30%和超过4700个就业岗位，为这座城市注入了前所未有的活力与希望。

五年来，建龙西钢在伊春的土地上书写了辉煌的篇章。公司累计生产钢材高达2122万吨，销售收入突破803亿元大关，为国家贡献了12亿元的税收。同时，企业投资力度空前，累计投入59亿元，实施了一系列重大项目，包括140万吨/年焦化、40000m³制氧机、80MW发电、160万吨双线高速棒材生产线等，这些项目的成功落地，不仅极大地提升了企业的生产能力，也为伊春市的工业现代化进程注入了强劲动力。

更令人瞩目的是，赵克斌还深刻意识到科技创新对于城市发展的重要性。他亲自挂帅，带领团队与北京科技大学、东北大学、哈尔滨工业大学等国内顶尖学府合作，成立了1个产业技术创新联盟、2个产业技术研究院及2个省级工程技术研究中心，取得了包括1项国际领先、6项国际先进的科技成果，极大地推动了伊春市科技创新和数字化水平的全面提升。

在带领企业飞速发展的同时，赵克斌也不忘回馈社会，积极参与脱贫攻坚战。他率领建龙西林钢铁公司定向支持铁力市的脱贫攻坚工作，慷慨捐赠5000万元扶贫资金，用于当地扶贫产业项目的发展。此外，他还为1800个低收入群体缴纳大病保险，设置500个扶贫济困公益岗位，资助1215名贫困学生圆大学梦，这一系列举措有效带动了1067户建档立卡贫困户的脱贫。几年来，赵克斌推动了伊春市实现了19个省级贫困村全部出列，建档立卡3571户、实现6411位贫困人口全部脱贫，更为伊春市提前一年完成脱贫攻坚任务、历史性消除绝对贫困作出了巨大贡献。

赵克斌的成就远不止于此。他研发的转



炉烟气(800-200°C)余热回收技术，更是在全球范围内引起了轰动。这项技术不仅攻克了钢铁冶炼过程中烟气粉尘复杂成分、能质回收困难等长期存在的技术难题，还极大地提高了能源利用效率，实现了清洁冶金生产。该技术一经问世，便迅速获得了43项专利授权，其中发明专利高达8项，其创新性和实用性得到了行业内外的高度认可。

赵克斌的这项革命性技术不仅为中国钢铁行业树立了新的标杆，更为全球钢铁工业的绿色发展贡献了中国智慧和力量。随着该技术在国内外钢厂的广泛应用，其带来的经济效益和环保效益将愈发显著，为推动全球钢铁工业的可持续发展作出了重要贡献。

如今，伊春已经焕发出勃勃生机。这座曾经默默无闻的小城正以惊人的速度崛起，成为黑龙江省乃至全国瞩目的经济新星。赵克斌以其卓越的企业领导才能、深厚的行业洞察力和强烈的社会责任感赢得了广泛赞誉和尊敬。黑龙江省人才领导小组办公室于2022年7月下发《黑龙江省高层次人才分类认定办法》，赵克斌被认定为黑龙江省首批高层次人才（B类，实现收益超100亿高级管理人才）。他不仅是建龙西林钢铁公司的掌舵人，更是伊春这座城市的“城市英雄”。

SINOTRUK
中国重汽

科技重汽 智领未来



全球独有黑科技 一省再省“真节气”

54.16%行业最高热效率，领跑全球新高度

应用全球独有S-IEC燃气智控技术

燃气控制精度提升50%，燃烧速度提升30%

整车节气3kg/100km，为创富加码！